
A II. részben az állami és városi
könyvtárakat ismerteti. Részletesen tár-
ja elénk a Fővárosi Könyvtár rnűködé-
sét, a munkásság arányát az olvasók
számában, valamint az olvasott művek
megoszlásában. A Fővárosi Könyvtár -
főleg fiókjai révén - nagy szerepet ját-
szott a munkásság művelődésében. -
Ilgen érdekes adat pl. az, hogy az 1927-
ben meglevő 1300 falusi könyvtár mellé
felállít a kormányzat 1500-at, de a 3400
falusi helység közül még míndíg igen
jelentős arány nem rendelkezik könyv-
tárral. Természetesen a meglevő könyv-
tárak tartalomra és mennyíségre oly sze-
gényesek, hogy a legtöbbjük komolyabb
igényt nem is tudna kielégíteni. Ugyan-
csak tanulságosak azok az adatok, ame-
lyeket egyes vidéki városok (Győr, Sop-
ron, Nagykanizsa stb.) munkásolvasóinak
létszámbeIi alakulásáról idéz.

A Ill. részben a szerző a kommunista
és a szociáldemokrata munkáskönyvtá-
rakat tárgyalja. A kommunista párt
nyilvánosan könyvtárt nem állíthatott
fel, de azért a leleményesség sok ötletet
adott kommunista könyvek terjesztésére,
amelyek közül jó néhány nyomtatásban
is megjelent (Gábor Andor, Gergely
Sándor stb.), egyesek álnéven (Lenin
stb.). Itt különösen meglepő, milyen el-
hanyagolt állapotban fuldoklott a szo-
eláldemokrata párt könyvtárügye, Ennek
ideológiai és anyagi okaira a szerző
egyaránt rámutat. A társadalmi és
vallási egyesületek saját képükre for-
mált könyvtáraíval szemben a szakszer-
vezetek képviselték az összehasonlítha-
tatlanul legmagasabb színvonalat. Kom-
munista szerzőktől kezdve a polgári
progresszió és népi mozgalom íróinak
sok-sok hasznos könyvét szerezték meg
könyvtáraikba, de még ez sem tudja az
általános könyvtárügyi helyzetről kiala-
kuló sivár képet enyhíteni.

Szilágyi János könyvének .legfőbb ér-
téke éppen az, hogy nem igyekszik. szé-·

Szilágyi János: A magyar munkáskönyvtárak
a két világháború között

Szilágyi János a hazai művelődéstör-
ténet egyik legkevésbé ismert fejezeté-
nek, a munkáskönyvtárak és a munkás-
olvasómozgalom Horthy-korszakbeli ál-
lapotának vizsgálatát tűzte ki célul. Vál-
lalkozása nemcsak sikerűlt, de mond-
hatni egészen meglépő tanulságokkal
járt. Főleg azért, mert egy eddig ősz-
szefüggőerr fel nem dolgozott területről
készített szinte már fárasztóan ható
adatbeli alapossággal összefoglaló képet.
Továbbá azért is, mert ezáltal a hazai
munkásmozgalomnak szinte egész kultu-
rális helyzetét feltárta. A nyomorúság
szülte nehézségeket, a hősies küzdelmet
a tudásért, a szellem vílágosságáért, a
szociális haladásért, a nagyobb kenyé-
rért. Vizsgálódása során kitért arra is,
hogy rnilyen könyvekből álltak a könvv-
tárak, hol állítottak fel külön a tisztvise-
lőknek, külön a munkásoknak, hány da-
rabból állt egy-egy' könyvtár, kik ve-
zették s hegvan dolgoztak, az olvasók és
.a könyvek milyen arány szarint oszlot-
tak meg (legtöbb a szépirodalom, s meg-
lepően .csekély majd minden esetben az
ismeretterjesztő mű, kivéve a szakszer-
vezeti könyvtárakat). Vizsgálja azt is,
milyen tényezők befolyásolták az olvasó-
forgalmat. A téma: a könyv szerepe és
sorsa a munkásmozg:alomban, a két világ-
háború között - sokkal többet tár fel a
munkásság életéből, mint első olvasásra
gondolható.

A szerző könyve I. részében felvázol-
ja az általános helyzetet, a munkásság
művelődésí állapotát, különös tekintettel
a könyv megszerzésí lehetőségeire. Az
eredmény elég sivár, s Szilágyí János
nem mentségül, hanem jellemzésül utal
arra, hogy azokban az időkben az ún.
intelligencia körében sem volt különb a
helyzet: ennek az osztálynak zöme pony-
vát olvasott, ahogy a kiadványok szá-
mának kb. 74%-át ugyancsak a ponyva
szolgáltatta!
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pítení a valóságos helyzetet. Szinte el-
képzelhetetlen az a nyomorúság, amely-
ben a két világháború között vergődött
a magyar munkás-könyvtárügy. Ha nem
a tények Iégíóít, vonultatná fel a szerző,
s nem azokat beszéltetné, mai színvona-
lunkról nézve hihetetlennek túnne fel a
Horthy-kerszakbell kép. Például 1934-
ben akkora a nyomorúság, annyira' nem
tudnak könyvet venni a munkás könyv-
tárak, hogy egy javaslat szerínt kívágott

újságcikkeket kellene felragasztani s az
ilyen lapokat könyvként kellene kezelni,
mert más úton "lehetetlen könyvtáraink
kiegészítése" .

A könyv egyébként a Kiadói Főígazga-
tóság "A magyar könyv" címen meghir-
detett sorozatának első tagjaként (32)
Akadémiai Kiadónál) jelent meg, tipeg-
ráfiailag megközelftően sem kifogástala-
nu!.

Sz. R.


